
Тема 8. Аналіз причин причини незадовільного функціонування очисних 

інженерних об’єктів 

Мета заняття: усвідомлення технічного стану інженерних об’єктів; 

розуміння необхідності та особливостей проведення захисту будівельних 

елементів від впливу корозії; набуття навичок аналізувати конструктивні 

недоліки та порушення правил технічної експлуатації будівельних очисних 

об’єктів. 

План 

1. Оцінка технічного стану інженерних об’єктів.

2. Корозія інженерних об’єктів та захист від неї.

3. Аналіз факторів, які впливають на забезпечення технології очищення

води.

4. Аналіз конструктивних недоліків та порушення правил технічної

експлуатації будівельних очисних об'єктів.
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Технічні обстеження проводяться відповідно з вимогами [1,2]:  

• ст. 39-2 Закону України  "Про регулювання містобудівної діяльності"; 

• постанови  КМУ № 257 від 12 квітня 2017 р. «Про затвердження 

порядку проведення обстеження прийнятих в експлуатацію об’єктів 

будівництва»; 

• ДСТУ – Н Б В.1.218:2016 «Настанова щодо обстеження будівель і 

споруд для визначення та оцінки їх технічного стану» (що стосується 

тріщиноутворення); 

• постанови  КМУ від 29 квітня 2022 р. № 505 «Про внесення змін до 

порядку подання інформаційного повідомлення про пошкоджене та 

знищене нерухоме майно внаслідок бойових дій, терористичних актів, 

диверсій, спричинених військовою агресією російської федерації» 



Таблиця 1 Види пошкоджень інженерних об’єктів [3] 
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Захист від корозії. 

 

 



 
 

3.Причини незадовільної роботи очисних інженерних об’єктів [5]: 

невідповідність прийнятої технології очищення кількості, складу та  

властивостям стічних вод; неправильне визначення розрахункових витрат, 

складу та концентрацій забруднень стічних вод, помилки у виборі 

технологічної схеми, розрахункових параметрів і типів споруд призводять до 

того, що введені в дію нові очисні споруди згодом виявляються 

непрацездатними; перевищення проєктної продуктивності очисних споруд. 

Продуктивність споруд визначається двома головними розрахунковими 

параметрами: витратою стічних вод і кількістю забруднень, що можуть бути 

затримані та знешкоджені на цих очисних спорудах. 

Зростання швидкостей руху води у прозорах решіток і 

пісковловлювачах може викликати певні ускладнення в експлуатації всієї 

очисної станції, але погіршення роботи саме цих споруд не впливає на 

кінцевий ефект очищення так серйозно і безпосередньо, як, наприклад, 

погіршення роботи первинних відстійників.  

Первинні відстійники слід вважати найменш надійним елементом в 

технологічному ланцюгу практично всіх наявних систем біологічного  



очищення стічних вод. Відстійники всіх типів різко знижують 

ефективність прояснення стічних вод при витраті, що перевищує 

розрахункову. 

Продуктивність біологічних очисних споруд може бути виражена і їх 

окислювальною потужністю, тобто кількістю забруднень за БСКповн, що 

окислюються у цих спорудах протягом доби. Очисні споруди, що 

пропускають стічні води у кількості, яка не перевищує розрахункову витрату, 

можуть виявитися перевантаженими за кількістю забруднень, що надходять. 

Становище погіршується ще й у випадках, коли перевантаження і через 

забруднення і витрати відбуваються одночасно. 

Нерівномірність надходження стічних вод. Цей фактор негативно 

впливає на роботу всього комплексу очисних споруд і спостерігається 

найбільш часто на очисних спорудах невеликої продуктивності. 

Можливі тривалі перерви у подачі стічних вод на очисні споруди від 

окремих промислових підприємств (робота в одну чи дві зміни, вихідні дні 

тощо). Різке зменшення витрат у нічний час чи у святкові дні призводить до 

загнивання стічних вод у приймальних резервуарах насосних станцій і 

первинних відстійниках, до пригнічення і загибелі значної частини 

мікроорганізмів, що населяють біологічну плівку біофільтрів, а при очищенні 

стічних вод в аеротенках – до самоокислення активного мулу при нестачі 

живлення. Можливі й інші несприятливі наслідки тривалих перерв у подачі 

стічних вод на очисні споруди: переохолодження води в зимовий період, 

замулювання підвідних каналів, осадження органічних домішок у 

пісковловлювачах тощо. 

Недостатня кількість у стічних водах біогенних елементів. Це 

призводить до погіршення фізичних і біохімічних властивостей активного 

мулу та біоплівки, гальмує ріст мікроорганізмів і весь процес біохімічного 

окислення органічної речовини. 

 Конструктивні недоліки та порушення правил технічної експлуатації 

очисних споруд. Незадовільна робота решіток може спричинити порушення 

роботи пісковловлювачів і первинних відстійників через випадання в осад 

грубих часток, що можуть засмітити гідроелеватори та трубопроводи для 

транспортування осадів. До головних причин порушення нормальної роботи 

очисної станції належать також перерви в енергопостачанні, недотримання 

строків планово-попереджувального (поточного та капітального) ремонту 

споруд і обладнання, порушення обслуговчим персоналом правил технічної 

експлуатації споруд. 

Через перерви в електропостачанні припиняється подача в аеротенки 

повітря і рециркуляційного мулу, порушується весь хід технологічного 

процесу. Осадження активного мулу на дно аеротенків і тривале перебування 

його в анаеробних умовах призводить до того, що після поновлення 

електропостачання потрібен певний час, іноді досить тривалий, для введення 

аеротенків у нормальний режим роботи. 

Виключення рециркуляційних насосів на очисних станціях з 

біофільтрами може призвести до замулювання фільтрувального 



завантаження. Перерви у подачі електроенергії порушують також режим 

експлуатації  піскоуловлювачів і первинних відстійників, що обладнані 

скребковими механізмами і насосами для видалення осаду. 

Таким чином загальний стан та ефективність роботи очисних споруд 

вирішальним чином залежать від організації їх обслуговування. 

4. При виявленні недостатньої ефективності роботи очисних споруд 

необхідно знайти дійсні причини, що це обумовлює. Для цього необхідно 

провести ретельний та всебічний аналіз роботи всіх ланок технологічної 

схеми, а також можливостей з підвищення ефективності роботи дієвих 

споруд, або реалізації нових технологічних процесів в них без будівництва 

нових. На основі такого аналізу приймається рішення про здійснення 

конкретних заходів інтенсифікації та реконструкції дієвих очисних споруд. 

Кваліфіковане обстеження дієвих очисних споруд, що підлягають 

реконструкції чи розширенню, має здійснюватися робочою групою у складі 

проєктувальників, експлуатаційним персоналом очисних споруд, і, при 

необхідності, працівників науково-дослідних і пусконалагоджувальних 

організацій. На базі цього обстеження має бути розроблена та узгоджена 

технологічна схема очищення стічних вод, яка буде слугувати складовою 

частиною завдання на розробку проєкту реконструкції споруд. 

Для відтворення реальної картини роботи дієвих очисних споруд 

необхідно в першу чергу встановити: 

• дійсні витрати стічних вод; 

• режим їх надходження; 

• склад і концентрації забруднень 

Для отримання дійсного стану про гідравлічний режим роботи станції 

необхідно здійснити замір витрат стічних вод на всіх етапах їх протікання 

через споруди станції: на вході, до і після однойменної групи споруд, а в ряді 

випадків і розподіл витрат між окремими спорудами. Для цього 

використовуються чинні вимірювальні прилади, застосовуються відомі 

способи вимірювання витрати стічних вод, або встановлюються додаткові 

спеціальні водомірні пристрої. За результатами замірів будуються добові 

графіки надходження стічних вод на очисні споруди та окремі блоки для 

характерних періодів роботи станції. Доцільно мати такі графіки впродовж 

року. За цими графіками визначаються розрахункові витрати та коефіцієнти 

нерівномірності.  

Склад і концентрації забруднень визначають для оцінки роботи як усього 

комплексу, так і окремих очисних споруд. Так, для такої оцінки необхідно 

знати дійсні концентрації забруднень в характерних точках (до і після 

споруд) за БСК, ХСК, концентрації завислих речовин, специфічних 

забруднень, біогенних елементів, pH та ін. Максимальні, мінімальні та 

середні концентрації забруднень, а також їх коливання протягом доби, 

беруться за основу щодо висновку про доцільність використання і 

розрахунку усереднювача стічних вод.  

Ефективність роботи кожної зі споруд очисної станції може бути 

оцінена за результатами технологічного контролю їх роботи. 



Аналіз роботи споруд для обробки осадів слід починати з визначення 

розрахункових витрат осадів, що видаляються з пісковловлювачів і 

первинних відстійників, надлишкового активного мулу чи біоплівки, осадів, 

утворюваних при очищенні стічних вод. Порівняння фактичних і 

нормативних параметрів роботи споруд дозволить оцінити міру їх 

перевантаження. У разі явного перевищення нормативних навантажень 

завдання реконструкції споруд вирішуються легше, ніж у випадках, коли 

незадовільна їх робота зумовлена іншими причинами. У таких випадках 

особливу увагу слід звернути на ті технологічні параметри, які можуть 

здійснювати вирішальний вплив на роботу даної споруди.  

В осаді з пісковловлювачів слід визначити вміст органічних домішок, 

які погіршують його фільтраційні якості. Під час обстеження самих піскових 

майданчиків необхідно звернути увагу на стан дренажної системи, наявність 

пристроїв для поверхневого відведення води.  

На ефективність роботи мулоущільнювачів значно впливають муловий 

індекс і концентрація мулу, тому завдання поліпшення роботи 

мулоущільнювачів слід вирішувати одночасно з поліпшенням роботи 

аеротенків і вторинних відстійників.  

Основними технологічними параметрами процесу анаеробного 

зброджування, на які слід звертати увагу при аналізі роботи метантенків, є 

температура, тривалість перебування осаду в метантенку, навантаження за 

органічною (сухою беззольною) речовиною, концентрація завантажуваного 

осаду, режим завантаження і перемішування вмісту метантенка, ступінь 

розпаду органічної речовини, питомий опір осаду фільтрації, кількість 

утворюваного газу (м3  1 кг сухої беззольної речовини), склад газу, активна 

реакція мулової води (pH і лужність), концентрація в ній летких жирних 

кислот і амонійного азоту, наявність і концентрація в осадах токсичних 

компонентів. Порівняння фактичних параметрів з тими, які характеризують 

процес, що протікає нормально, дозволить зробити відповідні висновки про 

можливі причини порушення процесу зброджування.  

Ефективність роботи аеробних стабілізаторів можуть характеризувати 

ступінь розпаду органічної речовини, зольність речовини осаду, 

дегідрогеназна активність, швидкість споживання кисню стабілізованим 

осадом, питомий опір осадів фільтрації тощо.  

Найважливішими характеристиками осадів, що подаються на мулові 

майданчики, є ступінь зброджування і питомий опір фільтрації. Останній 

показник визначається в лабораторних умовах на спеціальній установці. 

Ефективність роботи мулових майданчиків залежить не тільки від якості 

попередньої підготовки осаду, але й від конструкції та стану дренажної 

системи, на що слід звернути серйозну увагу при обстеженні майданчиків.  

Враховуючи якомога більше факторів, що можуть впливати на роботу 

очисних споруд, аналіз цих факторів, а також технологічних параметрів 

процесу очищення стічних вод і обробки осадів на різних етапах дають 

можливість виявити дійсні причини низької ефективності роботи споруд і 



вибрати найраціональніші шляхи інтенсифікації роботи всього комплексу 

очисної станції. 

5. Після детального обстеження роботи наявних очисних споруд 

складається проєкт реконструкції та розробляються технологічні схеми 

очищення спрямовані на мінімальне спорудження нових споруд. Вивчаючи 

графік надходження стічних вод на станцію аналізується можливість 

зменшення максимальної годинної витрати шляхом влаштування 

акумулювальної місткості для усереднення витрати. 

Усереднення витрати стічних вод дозволяє зменшити об'єми очисних 

споруд, що проєктуються, розміри яких визначаються звичайно за 

максимальними годинними розрахунковими витратами. Будівництво 

усереднювачів дає можливість поліпшити умови роботи дієвих очисних 

споруд, збільшити їх продуктивність і ефект очищення. 

Конструкція усереднювача витрати стічних вод залежатиме від місця 

його розташування: чи перед всім комплексом споруд механічного очищення 

чи після пісковловлювачів. 

В разі влаштування усереднювача витрати перед решітками та 

пісковловлювачами, коли відсутня можливість розширення останніх, треба 

врахувати, що сирі стічні води мають значну кількість завислих і пливучих 

речовин, а також піску. Тому конструкція таких усереднювачів повинна 

унеможливлювати утворення осаду і мати пристрій для відведення пливучих 

речовин. 

Розрахунок місткості усереднювача ведеться методом послідовних 

наближень за формулами наведеними в [58]. Число секцій усереднювача 

приймається не менше двох, причому обидві робочі. 

 

 
Рисунок 1 – Схеми усереднювачів на базі радіального (а) та 

вертикального (б) відстійників: 1 – підвідний трубопровід; 2 – повітропровід; 

3 – аератор; 4 – відвідний трубопровід 

 



При реконструкції відділення решіток з установкою більш 

продуктивних агрегатів можливо звести до мінімуму роботи з реконструкції. 

В цьому випадку може бути достатнім розширення каналів перед і після 

решіток. Коли це неможливо – влаштовують додатковий канал з решіткою.З 

метою затримання на решітках більшої кількості грубих часток забруднень, в 

останній час на міських очисних станціях встановлюють решітки з меншими 

прозорами – 5-6 мм. Тим самим зменшується навантаження на первинні 

відстійники та сирий осад краще і повніше зброджується. 

Підвищення ефекту затримання піску може бути досягнуто 

стабілізацією швидкості потоку в горизонтальних пісковловлювачах з 

допомогою спеціальних водозливів, а також шляхом поліпшення роботи 

скребкових механізмів для видалення осаду і здійснення інших 

конструктивних і технологічних заходів. Так в горизонтальних 

пісковловлювачах для забезпечення прямолінійності руху потоку 

встановлюють повздовжні перегородки. 

 

  
 

Рисунок 2 – Модернізований пісковловлювач з круговим рухом води: 1 

– круговий лоток; 2 – плоска вертикальна решітка; 3 – переливна труба; 4 – 

аератор; 5 – конічні перегородки 

 

Зібраний у пісковловлювачах пісок в чинних технологічних схемах 

направляється на зневоднення або в піскові бункери, або на піскові 

майданчики. Навіть з аерованих пісковловлювачів видалений пісок має 

багато органічних речовин, які залипли на поверхню піщинок і дуже 

небезпечні в санітарному відношенні. Тому підсушений пісок дуже 

небезпечно утилізувати. 

 



 
 

Рисунок 3 – Схема вузла по обробці осаду з пісковловлювачів:1 – 

пісковловлювач; 2 – гідроелеватор; 3 – промивний пристрій; 4 – повернення 

води; 5 – промивна вода; 6 – повітря; 7 – осад в барабанний сепаратор; 8 – 

барабанний сепаратор; 9 – промивна вода; 10 – органіка з сепаратора; 11 – 

бункер для органіки; 12 – пісок; 13 – фільтрат; 14 – парова камера для 

дезінфекції; 15 – стрічковий вакуум-фільтр; 16 – зневоднений пісок. 

 

Ефективним засобом поліпшення первинного прояснення стічних вод 

може бути обладнання відстійників трубчастими чи шаровими блоками, що 

забезпечують роботу відстійників у режимі тонкошарового відстоювання. 

 

 
Рисунок 4 – Радіальний відстійник з тонкошаровими блоками 

 

Підвищення концентрації активного мулу в аеротенках є основним з 

можливих шляхів інтенсифікації їх роботи. Однак цей спосіб має як 

переваги, так і недоліки. Основна перевага полягає у можливості значного 

збільшення окислювальної потужності аеротенка. Так, вважається, що 

зростання останньої від 0,5–1 до 12 кг БСКповн/(м3/· добу) відбувається при 

підвищенні дози активного мулу в зоні аерації відповідно від 1–2 г/л до 25 

г/л. Проте, збільшення концентрації активного мулу в аеротенку зумовлює 

збільшення виносу його із вторинних відстійників внаслідок погіршення 

гравітаційного розділення мулової суміші при підвищенні її концентрації. 



Крім цього в такій ситуації виникає небезпека тривалого перебування 

активного мулу в анаеробній частині вторинного відстійника, що може 

викликати зниження активності мулу та в окремих випадках навіть його 

загнивання. Зважаючи на це, інтенсифікацію роботи аеротенків необхідно 

здійснювати із врахуванням технологічного режиму роботи вторинних 

відстійників. Нормальна робота останніх забезпечується при надходженні в 

них із дієвих аеротенків концентрацій активного мулу в певних межах. 
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